Classe de Première S                                                                                                                Thème : Observer

   Activité du chapitre 4 : Réaction chimique et dosage (correction)

Objectifs : comprendre les notions d'avancement et de réactif limitant lors d'une transformation chimique.

Matériel : des legos de couleur : 9 bleus (B), 9 blancs (W),9 rouges (R), 10 jaunes (J) et 5 noirs (N)

                 1 lego représente une mole d'atomes.

Situation 1 : Tableau d'avancement

Définition : L'avancement (noté x) est la quantité de matière ayant réagi au cours de la transformation chimique. L'avancement varie de 0 à xmax .

On considère une molécule A de formule BWR et une molécule D de formule J2N.

   a) Proposer une équation-bilan traduisant la fabrication de ces deux molécules : 

         Equation A : 




B + W + R    ------->  BWR 

=> interprétation des coefficients : pour former une molécule A, il faut autant de chacun des atomes B,W et R

        Equation D :        2 J + N -----> J2N

=> interprétation des coefficients : 2 moles d'atomes J réagissent avec 1 mole d'atomes N pour donner une mole de molécules D.

   b) Combien de molécules A et D peut-on fabriquer à partir des quantités disponibles ? 

	
	B
	W
	R
	J
	N
	
	A
	D

	Effectif
	9
	9
	9
	10
	5
	Nombre maximal de molécules
	9
	5


c) 1. Tableau d'avancement pour la fabrication de A

	Etat
	Avancement x
	             B         +             W       +                R     --------->      A

	Etat initial
	0
	        9
	9
	9
	0

	En cours
	x
	   9-2 =7
	9-2 =7
	9-2 =7
	Exemple : 2

	Etat final
	xmax
	0
	0
	0
	9


    Commentaires : Le mélange initial est stoechiométrique ; tous les réactifs disparaissent, la réaction est totale. 

        2. Tableau d'avancement pour la fabrication de D

	Etat
	Avancement x
	            2 J          +          N         -------->        D

	Etat initial
	0
	 10
	5
	 0

	En cours
	x
	10 – 2 x 2 = 6
	5 – 2 = 3
	Exemple :  2

	Etat final
	xmax
	10 – 2 x 5 = 0
	5 – 5 = 0
	 5


      Commentaires : Comme précédemment, le mélange initial est stoechiométrique, la réaction est totale. 

Remarque : A ce niveau,et pour les deux équations, on pourra faire remarquer aux élèves la conservation de la matière en termes de moles d'atomes mais pas en termes de moles de molécules. (Ex : 2 moles de J + 1 mole de N ne donnent pas 3 moles de D). 

Situation 2 : Réactif limitant

Définition : Le réactif limitant est le réactif qui vient à manquer et qui empêche la réaction de se poursuivre.  Sa quantité de matière à l'état final est nulle.

On fait réagir les molécules A avec les molécules D.

   a) si l'équation de réaction est :     A   +    D    ------->  C  alors, quel est le réactif limitant ?    

	Etat
	Avancement x
	         A            +             D           -------->   C

	Etat initial
	0
	   9 
	 5 
	 0

	En cours
	x
	9 – 3 = 6

 9 - x
	5 – 3 = 2

5 - x
	Exemple :  3   soit       x

	Etat final
	xmax
	4

      9 – xmax        [image: image1.jpg]



	0

        5 – xmax        [image: image2.jpg]



	    5      

   xmax
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                                             9 – xmax = 0


 5 –xmax = 0

                                                     x max = 9



x max = 5

   On retient la valeur de xmax la plus petite. 

   Dans ce cas, le réactif limitant est D. Il disparaît totalement alors qu'il reste des molécules A. 

   b) si l'équation de réaction est :     2 A   +    D    ------->  E   alors, quel est le réactif limitant ?    

	Etat
	Avancement x
	           2A         +           D         ------>       E

	Etat initial
	0
	        9
	5
	0

	En cours
	x
	 9 – 2 x
	5 - x
	             x

	Etat final
	xmax
	9 – 2 xmax[image: image4.jpg]



	5 -xmax
	           xmax



                                        9 -2 xmax = 0 


5 – xmax = 0





xmax = 4,5


      xmax = 5

    Dans ce cas, le réactif limitant est A. Sa disparition entraîne l'arrêt de la transformation chimique.

Conclusion : 

Une transformation chimique

· engage des réactifs qui se transforment en produits.

· se traduit par une équation-bilan ajustée (équilibrée).

· peut être suivie par son avancement x.

· peut être totale ou partielle.

· s'arrête s'il existe un réactif limitant. 

Commentaires après séance : 

· Le choix du support (des legos)  m'a semblé intéressant pour rapprocher la notion d'équation de réaction de celle de la construction d'une molécule par assemblage d'atomes. Leur couleur fait aussi rappel de la couleur des modèles atomiques.

· Les élèves ont construit facilement leur bilan matière grâce au visuel des legos mais leur jeunesse les a rattrapé dans le plaisir de jouer.  

· Dans le dernier cas, le nombre entier de legos ne permet pas de visualiser un avancement maximal décimal. 

· Ces notions sont réinvesties dans le TP suivant : réaction du diiode et du thiosulfate de sodium.

Photos de la séance : 

1) Le matériel :

      

2) Visualisation des équations de réaction :

          a)  B + W + R  → BWR = A                                                         b)   2 J  +  N  →  J2N = D                   


3) Visualisation du réactif limitant : A + D → C



